

## 洛阳·城事

奶奶说上海话,姥姥说洛阳话,爸妈说普通话,别说孩子了,大人也晕

## 孩子不知道跟谁学说话,干脆不说话

□记者 刘晓宇

妞妞的爷爷奶奶家住上海,说上海话;姥姥姥爷家住洛阳,说洛阳方言。两岁多的妞妞(化名)打出生起就备受长辈疼爱,一段时间去上海陪爷爷奶奶,一段时间在洛阳陪姥姥姥爷。最近妞妞突然不愿开口说话了,着急的姥姥姥爷带她到医院检查,并没有发现什么异常,究竟是怎么回事呢?

**现象:10个月大的时候会喊“爸爸”,近期却不说话了**

20日上午,一对儿老人带着外孙女妞妞到市第八人民医院儿科就诊,老人告诉大夫,最近俩月,妞妞不说话了。

老人说,妞妞10个月大的时候,曾喊过“爸爸”“妈妈”,现在两岁多了,却变得一句话也不说了。

老人怀疑妞妞的舌系带(俗称舌筋,即舌和口底之间的一薄条状组织)发育不良,但儿科副教授薛鲜苗对妞妞进行检查后,并未发现异常。

眼看与妞妞同龄的孩子都慢慢学会说话了,两位老人别提有多着急了。妞妞不说话的原因到底是什么?

**医生:上海话、洛阳话轮番上,让孩子无所适从**

薛鲜苗询问得知,妞妞刚从上海的奶奶家回来两个月,由于爸妈工作繁忙,妞妞一段时间跟着爷爷奶奶,一段时间跟着姥姥姥爷。

“你们都讲各自的方言吗?”薛鲜苗追问。

“她爷爷奶奶讲上海话,但对妞妞讲不算标准的普通话,我们讲洛阳话,她爸妈讲普通话。”妞妞的姥爷说。

薛鲜苗觉得找到了问题的根源。妞妞之所以出现语言功能性障碍,极有可能就是因为她所面临的语言环境过于复杂。

“在超过3种口音的语言环境下生活,别说孩子了,就连大人都会无所适从。”薛鲜苗建议两位老人回家开个家庭会议,让妞妞不要再“东奔西走”,在3岁前,最好跟着说标准普通话的爸妈过。这样一来,就能缩短妞妞学习语言的时间。

薛鲜苗解释,1岁至3岁的幼儿正处于语言发育的敏感期,在这一时期,幼儿不适宜在复杂的语言环境下成长。各种方言并存,会使正

处于模仿成人学习语言期的幼儿困惑,其结果便是幼儿干脆不说话。

如果家里的长辈所说语言不统一,孩子想模仿学习就会很难,他不知道谁的发音是正确的,再加上孩子的辨别能力弱,孩子跟谁在一起就会学谁说话,结果学习语言的时间延长,最后连一种语言也说不清了。

**建议:坚持一种语言环境有益于幼儿学习语言**

薛鲜苗建议,如果孩子的爸妈说同一种方言,可以将方言作为孩子的第一母语。但如果家庭语言环境复杂,还是用标准普通话来教育孩子更为合适,在生活中尽量不要混用方言。

“如果你发现孩子指着某样东西说出口,有可能是因为他缺乏这个词,或者是因为各种方言的表达让他感到困惑。这时候你可以用标准普通话重复说给他听,这样有助于他了解什么是正确的发音。”薛鲜苗说,家长若普通话说得不够标准,可以利用其他资源增强自身与孩子的语言能力,比如多听广播电台的幼儿节目、观看电视节目等,都有益于孩子的语言学习。

菩提树花,结褐果,做佛珠,保平安夹竹桃花,色美艳,可观赏,却有毒

## 都是好看的花 差距怎么这么大



昨日,洛阳晚报记者在洛阳栾川重渡沟金鸡河景区见到千年菩提树开花了。这棵菩提树高30余米,树上挂满了白花,淡淡花香沁人心脾。每串花上有上百朵小花,蜜蜂和蝴蝶穿梭在花丛间。

菩提树是桑科榕属植物,主要分布于印度、泰国等国家,菩提树花,秋结褐果,果可做佛珠,戴在身上可保平安。据当地村民介绍,菩提树在5月开花,花期只有10多天。想一睹花容的 시민可以沿洛栾高速公路到重渡沟出口下后到重渡沟景区。 记者 杜卿 摄影报道



19日晨,洛阳晚报记者在滨河北路盛世唐庄路段看到,近百米的路段北侧夹竹桃花开灿烂。夹竹桃花虽美艳却有剧毒!“夹竹桃每年春、夏、秋三季开花,是一味中药,也极具观赏性。”市绿化工程管理处工程师何成俊介绍,“夹竹桃的毒性很弱,只有在大量误食的情况下才会引起中毒,市民不必太过担心。提醒带孩子赏花的市民,一定要注意不要让孩子触碰或误食。” 记者 张晓理 张斌 摄影报道

## “家庭药箱进万家”宣教活动走进洛阳 今日在涧西区北方社区举行第二场



拥有家庭药箱,家人健康

□记者 张晓理 张斌 文/图

为家人建立健康档案,推荐常备家庭用药……昨日,“家庭药箱进万家”宣教

活动来到西工区市委院社区,十余名专家现场为居民解答健康问题,传播家庭小药箱科学知识。

“中国梦 健康家 心系

女性——家庭药箱进万家”宣教活动,是由全国心系系列活动组委会主办,全国总工会女职工部支持,北京同仁堂集团协办的全国性活动,此活动旨在通过在全国100个社区开展“百万资料、百场大课堂”下基层活动,社区实践活动及赠送爱心药箱等,普及家庭养生健康保健知识。

洛阳市总工会女职工部联合西工区市委院社区和涧西区北方社区承办了进入洛阳的两场活动,现场向部分社区居民赠送家庭药箱,发放中医用药指导知识读本,开展健康任我选、健康大灌篮、儿童趣味涂鸦等寓教于乐的健康活动以及提供专家咨询义诊服务。

走进洛阳的第二场活动,今日上午在涧西区徐家营办事处北方社区举行。

洛阳晚报 教育广场 广告热线:0379-63330677 63330377 63330977

**聪源教育**

国家级骨干教师于转香推荐

中考冲刺洛一高全日制、小班制  
小升初一外、二外等重点学校冲刺

地址:(总部)太原路润峰广场七楼B704  
电话:13937990112(专家热线)

**洛阳慈善学校**

真正的全免费大专教育,招收15-20岁的孤儿、残疾、低保、贫困子弟,开设酒店、高级商务、幼教、计算机、机电等专业以及戒除网瘾班,另设残疾人刺绣、管乐班。

地址:老城区春都路34号 18937983248  
65152552 13303793933 www.lycsjy.com